

EL RADICAL

BIBLIOTECA PUBLICA TARRAGONA

Semanario popular

TORTOSA

Sábado 7 de Febrero de 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghan, núm. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre. 0'75 pesetas

Pago anticipado

Des de Barcelona

II

L'aixís com vatros, la poca roba, heu sigut los únics pagadors dels vidres trencats en aquell conat d'intent revolucionari; vatros, la poca roba, sereu los únics que no hi heu de guanyar res en les pròximes eleccions; aixó, suposant que vaigue tot bé i no'n surtiguessen en les mans al cap, la butxaca buida i alguna costella rompuda.

Els, los grossos, los que's valen de la vostra tontaina per a exercir lo seu espavil, aquells sí que no hi perdran res, s'urtigue com s'urtigue la votació, guanye qui guanye. ¿Que vos penseu que no hi saben ja a ho-res d'ara qui ha de guanyar, com ha de guanyar, i quants vots ha de tindre cada un dels candidats? Des de guanyar, grossos en grossos no s'om-seguen; per molt que sentigues als mitins «que farém», «que desfarém», «que la poca vergonya d'aquell», «que la barra i les males arts de l'altre», no tingues temó que no arribarà la sang al riu; i en lo secret de la saleta confortable, allá aont vatros no'is veiguessen ni puguessen sospitar que son capaços d'ajuntar-se amigablement los irreconciliables enemics, allí's pagarán lo preu de la farsa representada en les eleccions, allí comentarán irònicament, les garrotades que potser vos haureu pegat per ells, allí's en riarán a plena callada de la bona fé vostra, de la vostra tontó que després de tants escarments encara vos dixeu enganyar per quatre frasses buides dites a crits i bracellades.

Lo joc que's prepara no pot ser més clar; si no'l saben veure, vos feu dignes de la més alta calificación del doctorat en burricamia que ells mateixos; los vostres oradors, los vostres candidats, los vostres idols, ja vos han adjudicat cent vegades en lo seu interior.

Lo candidat oficial guanyará per damunt de tot; aixó ho sab ell i ho sab lo Govern que'l presenta i ho sab lo vostre quefe que vol surtir-li al davant per a combatre'l. Y tú dirás: «Pos si sab que no'l ha de guanyar, ¿per qué havia de surtir a combatre'l?» Perque encara que no'l guanye an ell, aixís se posa en camí de guanyar lo plet que fa tant de

temps que porta entre mans: lo plet de menjar bé, vestir bé, fer lo senyó i xalar bona cosa sense quedar a deure res a ningú i sense necessitat d'ocupar-se en faenes tan fastidioses com les del seu ofici actual.

Ja m'ho pensó que no m'entens; pero escolta i veigues si podria ser lo que'm malicio.

Figura't que'l candidat oficial, home de molts diners, te temor de que les persones sensates del districte, prescindint de polítiques, personalismes y miserias, s'unixquen i busquen una persona honrada, una persona de prestigi per a presentarla en contra del que'ls ha demostrat tan poc amor, que'ls ha tingudes tan poques consideracions en la passada legislatura... Ell ja ho sab que, a pesar de les unions, a pesar de les propagandes, a pesar dels vots, encara que no n'hi quedés cap de votant, no podria guanyar, que son pare i per aixó está encasillat en tota forma; pero sempre es preferible evitar los escándols quan se pot, fent les coses de bé a bé sempre que sigue possible... ¿Qué fa, pos, lo candidat oficial? Crida'l sectari amo de la turbá xilladora, li ensenya uns quants billets de banc i'l fa presentar candidat. ¿Qué passa allavontes? Que ja no's pot presentar ningú més en cap probabilitat ni possibilitat de guanyar, perque la gent bona, que és la que hauria de votar est tercer en discordia, com que sab que per a fer impossible la victoria del sectari ha de votar al que tingue més probabilitats dels altres dos, i en estos temps de puresa de sufragi, la probabilitat está sempre en favor de l'encasillat per cinic, per mal home que sigue, l'inocent que fiant-se de la seua filiació i del seu bon nom s'atrevisgués a presentar-se a demanar los vots de la bona gent, s'en tornaria a casa en lo mico atxe, superlativament admirat de vore que'l seu contrincant, un home desacreditat, mal parlát de tots, odiat fins dels mateixos que viuen i suquen a la seua sombra, s'en emporta un acta més neta que una patena, regalada en brillantíssima votació precisament pels correligionaris de l'estupefacte derrotat...

¿Vas entenent los treballs de bastidors, amic candid?

Y'l vostre quefe, lo sectari, presentat ja en plena conciencia de que anava al sacrifici, tampoc hi perdria

res en lo joc que't vaig descubrint com possible en la política d'un districte que, per desgracia meua, conece a pams. Lo vostre quefe, després d'embutxacarse'ls diners que bonament vulgués donar-li'l seu contrincant, després de soltar-vos quatre mentides i cinquanta sofames o viceversa, als mitins i al periódic «demostrant-vos» que de la seua elecció dependix que's suprimeixquen los consums, que's mórri-guen totes les mosques de la oliva, i que'ls vostres fills no tinguen lo sar-rampió, obtindria una votació magnífica, perque, además de que'l número dels tontos, que ja era infinit en temps de Salomó, ha crescut molt des d'allavontes, an ell s'abocarien, només per a donar rabia als altres, tots los enemics de la situació, tots los excluits del dret de sufragi, que no'ls coneixien a un, presentantse aixís en un grapat de centenars de vots, fingint-se que fe d'una gentada tan gran i tan disciplinada! ¡No pot aspirar a poques places de periódic i a poques subvencions un home que conta en un cens tan lluit a la oposició!

¿Vas entenent la jugada en la que vatros actuéu de cartes falles? Pos encara no'l has vista tota. Si te la presentés baix l'aspecte de les «bones persones» que voten a l'oficial per a que no s'urtigue'l sectari... t'en faries creus encara que sigues republicà i anticlerical.

JUAN CLARIANES.

El célebre rector de Sa'amanca, señor Unamuno, que, por habérselas echado de espíritu fuerte, ha adquirido fama de intelectual entre los librepensadores, ha dicho en reciente discurso lo que sigue:

«El maestro no tiene libertad para enseñar la religión que quiera sino la del Estado, y si no, que no sea maestro; porque una cosa es la libertad del maestro y otra la del ciudadano. Es más; el Estado debe imponer una educación religiosa. Y el padre, si la arrebató a sus hijos; ¿qué consuelo les va a dejar?»

¿Con qué va a llenar ese hueco insondable? ¿Con la conciencia? ¡Mentecaterial! ¡Ridiculez! Esa es otra Religión boca abajo

El padre que no cree en Dios, no merece ser padre. Abomino de la «Escuela Moderna», así, con dos l'ira m yúsculas.

Para los amigos de la escuela laica éste es un voto de causa, y por eso conviene consignarse; porque «a confesión de parte...»

A propósito del «célebre aguinaldo», La democracia y el presupuesto del clero

Hablábamos en el número correspondiente a la semana pasada de EL RADICAL del aguinaldo con que el Gobierno ha obsequiado este año al clero, rebajándole de lo que tiene obligación de restituírle, pues se lo usurpó, el cuatro por ciento en el capítulo de personal y el trece por ciento en el de culto.

Providencialmente ha caído en nuestras manos esta semana el libro «Por la Iglesia española» que acaba de publicar el R.dmo. Sr. Arzobispo de Tarragona y en él hemos hallado un par de páginas que corroboran en un todo lo que entonces decíamos y que por ser de suma importancia el propósito de agradar al pueblo; de hacer que triunfen y se realicen las aspiraciones del pueblo, ¿quién se llamará demócrata votando que no se aumente lo que se presupueste para el Clero parroquial? Las clases distinguidas huyen de una profesión remunerada con las privaciones y el hambre; los párrocos de aldea han, por común, nacido en aldea: sólo quien se crió pobre es el que puede, sin un milagro de la divina gracia, abrazar un estado el más pobre de todos. Favorecer a los ministros de la Iglesia es favorecer a los hijos del pueblo.

Y nada más grato al pueblo. Los hombres del campo agradecerán lo que hagáis por el hombre de talento y de ciencia que, renunciando la libertad, el lucro y las comodidades que podrían tener en empleos y plazas del orden civil, se confina en una parroquia para servirles; os agradecerán las pruebas de afecto que deis al que los recoge al venir al mundo, derramando sobre sus frentes las aguas regeneradoras; al que purifica sus almas con la absolución y las fortalece con el Pan divino; al que bendice sus amores y educa el fruto de ellos; al que unge sus carnes, demacradas por la enfermedad última, para que resuciten del polvo a una gloria eterna. y sobre su cadáver deposita una lágrima, que es la lágrima de una madre, que es el llanto de la Iglesia, y al pie de su sepulcro, rociado con el agua bendita, entona los cánticos fúnebres con que el Al-

mucho arrebatarle los templos, en cuanto "cultuales", de católicos (términos desde luego inconciliables) atacarían a la Iglesia en la integridad de su doctrina. Como dice muy bien el órgano oficioso del Patriarcado, «piérdanse los templos, piérdanse todos los bienes materiales, mas no den los católicos a su Madre Iglesia el gran dolor de las defeciones y de las apostasias!...»

Es ciertamente triste y doloroso lo que está ocurriendo en todo el país con la posesión de las iglesias por las «Asociaciones cultuales», exigida por el Gobierno de la República. Últimamente se ha practicado una verdadera razzia. No ha escapado a la incautación el histórico templo de la capital, denominado de San Vicente, basilica tumular de los reyes de la casa de Braganza y de los Patriarcas de Lisboa; ni la popular iglesia de la Gracia, donde tiene especial veneración la imagen milagrosa del Señor de los Pasos. La hermandad de esta iglesia pretendió mantener la plena posesión de sus capillas privativas, que jurídicamente son de su exclusiva propiedad, y habiendo resistido al mandato ilegítimo de entregar las llaves, le fueron atrancadas las puertas de sus capillas, quedando la venerable imagen del Señor de los Pasos presa a la orden de los ciudadanos de la novísima cultural.

¿A dónde se quiere llegar con esas desusadas violencias contra los católicos y los repetidos ataques a la plena posesión de sus iglesias y a la libertad de su culto? ¿Es que se pretende cerrar los templos y suspender las prácticas religiosas? ¿Y con qué derecho se procede así en un país en que la enorme mayoría es católica, no usándose de tales rigores con los otros cultos y hasta con infima minoría que ninguna religión profesa y a la cual nadie falta al respeto de su pretendido libre-pensamiento?

¿Con qué derecho, hemos dicho? Con ninguno; que esa es la norma de los modernos revolucionarios, de los que llevan siempre en los labios la palabra libertad, el respeto a todas las ideas, a todos los cultos. Y a todos los respetan, si menos al católico; porque, precisamente, el afán de los republicanos lusitanos, como el de los españoles, es borrar de las sociedades y de los individuos el nombre del catolicismo, y roer si pudieran de todas las instituciones el sello de Cristo.

A eso van caminando las naciones latinas. Francia y Portugal ya han llegado. ¿Llegará también España?

Es esta vez, un religioso capuchino, el P. Pio Scribanti, el que según la prensa francesa, acaba de atraerse con sus obras literarias la admiración de los sabios, siendo recompensados sus trabajos con la medalla de oro de la Academia del Progreso de París, y las cruces de caballero de San Sebastián y de San Guillermo (Francia) y San Juan Bautista (Cuba).
 ¿Son ignorantes los frailes?

La Hacienda portuguesa

Son cada día más graves los síntomas de la malísima situación financiera de Portugal, y si a alguno, por no haber examinado el presupuesto portugués, podría aún quedarle sospechas a raíz del famoso escamoteo hecho por Alfonso Costa haciendo desaparecer un déficit de treinta millones para presentar un superávit de cinco, los hechos no permiten ya dudar a nadie sobre el tremendo derroche que en la Hacienda han efectuado los republicanos.

Examinando el presupuesto, desde luego se veía cómo se habían arreglado las cosas: aumento de los ingresos, disminución y hasta la supresión de algunas rúbricas de los gastos, pero no podía uno suponer que los hechos darían tan pronto un tan rotundo mentís al presidente.

Las cuentas de los años anteriores al de 1913 demuestran que los gastos han aumentado después de la República, en relación a lo que eran en el tiempo de la Monarquía, en cuarenta millones de pesetas.

No hay dinero para satisfacer a los obreros, y aunque Alfonso Costa haga todo lo posible para acallar las recriminaciones de ellos, no encuentra medio de pagarles más que cuatro en cada semana; retrasanse los pagos a los maestros de primera enseñanza, luego a los empleados de la Dirección general de Agricultura, luego a otros y otros.

El gran financiero ya no sabe qué hacer. Eso del superávit ya no es sólo martingala para los que han hojeado el presupuesto, todo el mundo lo sabe. El dinero de la Iglesia y de las Congregaciones religiosas se lo han tragado todo; hace falta más, mucho más, y como el jugador que, frente al paño verde, pierde la noción de honradez, deja de pagar las amortizaciones de la Deuda amortizable y de golpe la transforma en Deuda consolidada. Y sigue pidiendo prestado sin mirar al interés, consiguiendo que la Deuda flotante, además de ese cambio de una parte de ella, tenga un aumento en relación a lo que era en los tiempos de la monarquía, de setenta millones de pesetas.

¿Ya nadie quiere prestar dinero? ¿Los acreedores extranjeros reclaman el reembolso? No importa. Hácense billetes de Banco, muchos billetes, por manera que la circulación fiduciaria que, en los tiempos de la monarquía, era de trescientos millones de pesetas, sube a cuatrocientos veinte millones.

¿El Banco emisor queda en malísima situación, sus acciones bajan extraordinariamente? Eso al financiero le tiene sin cuidado. El lo que quiere es dinero, y así, si en una semana la circulación aumenta un millón y quinientas mil pesetas, la cuenta corriente del Tesoro con el Banco aumenta un millón cuatrocientas mil. Todo lo absorbe el Gobierno.

¿El comercio no puede descon-

tar? ¿Pero qué va a hacer el comercio en frente de las exigencias de los carbonarios?

Y la oleada va creciendo, creciendo, y es ya tan alta, tan alta, que no sólo amenaza subvertir al régimen, sino al pueblo.

El déficit ya no es una bagatela, puesto que asciende a la enorme suma de 39.315.000 pesetas, sin hablar de los pagos retrasados.

Por esto en una hoja del «Diario de Governo» aparece que la Deuda flotante portuguesa ascendía en 30 de Junio de 1913 a 479 millones, y como en 30 de Junio de 1910 sólo era de 418 millones, aumentó con la República 61 millones de pesetas, habiendo además el aumento de la consolidada, que el Sr. Alfonso Costa realizó autorizando títulos por medio de un simple decreto. Esta es la buena administración del gobierno republicano.

BOCADILLOS

¡Ja diem natros!
 ¿Per qué l' amo de la imprenta Bernis seguix imprimint «El Pueblo»?

¡Tot se sab an eixe mon!
 Y natros hem sapigut de fieto, per quins cinc sous seguix permetent eixa... bassurada.

¡Ara sí que mos hu expliquem!
 ¿Saben vostés per qué?
 Pos... porque li queden de ganancia cada setmana vintiquatre duros.

¡Lo que senten!
 Vintiquatre naps limpios de polvo y paja per imprimir «El Pueblo».
 ¡Gran mal de no fé cas de les nostres protestes!

¿Qui 's dixia perdre vintiquatre naps, porque a unos probes católicos no 'ls agusta que 's digue «criminal» a Deu?

¡Poquet a poquet, es cosa de miracho d' espail!
 ¡Vintiquatre naps ja fan caball!

¡Ay! sinyós... mos hem equivocat... Fent memoria... mon hem recordat que no son vintiquatre duros los que guanya Bernis per cada tirada de «El Pueblo», sino vintiquatre perres grosses (dos pessetes en coranta centims).

¡Si que l'hem feta!
 ¿Y per tant poca cosa treballa pel dimoni l' amo de la imprenta Bernis?

Judés era més viu qu'ell, pos se feia pagá milló lo treball.

A la incalificable maniobra de ciertos catedráticos—que debieran estar cesantes a estas horas—reclamando el auxilio de las logias extranjeras en favor del divertido Altamira, han contestado muy dignamente numerosos catedráticos y maestros firmando una protesta contra el increíble proceder de los primeros.

Laudable es el proceder de estos

maestros, ya que el Gobierno, hasta ahora, nada ha hecho.

Como buenos maestros, le han dado al Gobierno una lección.

Respecto de Altamira, a quien sus amigos llaman «sabio», «El Correo Español» ha enumerado algunos de los errores y disparates de que está plagada su «Historia de España».

Tiempo atrás, un diario liberal, la «Correspondencia de España», puso de manifiesto que muchos trozos del libro eran copiados de otros libros precedentes.

Por lo visto, Altamira puso de su parte únicamente los disparates.

Altamira, que hace a D. Fadrique hijo de su hermano Jaime II, a don Martín el Humano hijo de su hermano Juan I, al príncipe de Viana hijo de su padre legítimo y natural Juan II, y a la condesa de Foix hermanastra de su hermana D.^a Blanca, está en geología e historia natural a la misma altura que como historiador.

Y nos presenta al mammutk, herbívoro, como carnívoros, y también como carnívoro, al rinoceronte.

En cuanto a geógrafo, nos habla de la «cordillera Ibérica» y cuenta los grados de la latitud al revés en forma tal, que hace pasar el ecuador por Francia.

También nos habla de los españoles primitivos que se fabricaban «brazales de ámbar para precaverse de los peligros de la guerra». ¡Con una materia tan fuerte como el ámbar, bien precavidos andarían!

A un hombre así, le llaman sabio y ha sido director general de Instrucción...

¡Pobre instrucción! Tendría que fabricarse brazales de ámbar para precaverse de los ataques de Altamira.

Qualçevol dia veurem al sinyó Guarquet Ministre d'Instrucció.

Leemos:
 «El ilustre marqués de Cerralbo está recibiendo estos días muy elocuentes felicitaciones. ¿Motivo? Un triunfo de su saber y de su cultura. El Instituto de Francia, del que forman parte un contado número de extranjeros, teniendo cuenta con la elevada personalidad del prócer español, sus trabajos Arqueología y Prehistoria, sus informes y sus libros, universalmente admirados unos y otros por el mundo científico, le ha admitido en su seno, nombrándole miembro correspondiente en España.»

De manera que el marqués de Cerralbo, jefe delegado del partido jaimista, es otro de esos católicos ignorantes, fanáticos y enemigos de la ilustración y del progreso.

Axi no dirá «El Pueblo».

Recomendamos la lectura de los «Anuncios» de cuarta plana.

SECCION DE ANUNCIOS

EL RADICAL es el semanario que más se lee en la provincia y que menos ha mirado por sus intereses.

Por eso abre esta nueva sección de anuncios.

EL RADICAL invita a los señores anunciantes a que usen de nuestra plana de anuncios.

Anunciantes!! Os conviene anunciar en EL RADICAL, porque este sólo quiere anunciar casas formales.

EL RADICAL sólo anunciará lo que pueda garantizar.

Compradores!!! Comprad solamente en las casas que anuncie EL RADICAL.

Anunciantes!! ¿Queréis anuncios serios? Los tendreis como un dependiente de servicios fúnebres.

¿Queréis anunciaros en broma? Os haremos anuncios que quitarán el hipo.

Anunciantes: EL RADICAL os espera.

ADELANTE. Precios inverosimilmente baratos.

BANDO

Si volen comprar poals, pincells, pintes, pantalons, petróleo, papé, persianes, planxes, peluts, picaports, periódics, plantés, petaques, paperines, plomes, pots, pá de pesic, pel de cabra, peanyes, pebre, perols, pañeres, perxes, peluix, prenses, pipes, perdigons, panderos, percal, paellés, pel de cuc, panys, primentons, papabenet, peix, pistoles, portadores, pallús, pores, pannelles, peucs, pataques, paraigues, pics i pixons.

Compreu-hu sols a les cases que tenen d'anunciadó al RADICAL; es probat, no n'hi han més bons n'hi millós.

Ungüento contra 'l Pá 'l ull, a base de Sentido Común, marca RADICAL

Infalible para curar cegueras voluntarias y arrancar tobots de la vista.

Indispensable a los CLERICALES «bornis», que manducándose campechanamente las castañas que les sacamos del fuego, no quieren ver las quemaduras de nuestros dedos.

Usadle y no nos llamareis «tontos» por defenderos, atacando a vuestros más rabinos enemigos.

Usad nuestro «unguento» y sereis salvos. Usadlo y huirá el miedo de vuestros cuerpos.

Adelante, señores, se regala en nuestros grandes depósitos. Adelante.

¡NEULÉS! Procedentes de varias elecciones para diputados. Marcas morrocotudas. Se espera renovar pronto las existencias.

Razón cerca del ex-fielato de los Cuatro Caminos.

¡OBESOS!!

Los que padeceis la terrible enfermedad. Los que tenéis la desgracia de pareceros a la Cucufera.

Si no curais es porque no os da la gana.

¿Pesais 500 kilos? ¿Queréis pesar «tres onces en brut»?

Adoptad el tratamiento infalible, recomendado por infinidad de curaciones sorprendentes.

¡Oh, obesos! No esperéis un solo momento. ¡Meteos CONSUMEROS!

Está probado. No cobrareis, pero en cambio os expondreis a que os arrastren.

Usad el tratamiento, es seguro.

Contra los blasfemos

Bozales, estacas y artículos del Código Penal contra «ls que parlen brut».

Se regalan en nuestra Redacción, en la Liga del Bon Mot y en el Requeté, Remesas a provincias.

Suscribíos a

EL RADICAL

Plaza del Dr. O'Callaghán